

# 沃尔沃欲弃中国重汽纳东风汽车

本报记者 吴琼

在中国已经有两个合资伙伴的沃尔沃汽车公司计划解除其中一个合作伙伴关系,然后再与东风汽车“结缘”。据悉,济南华沃卡车有限公司(简称:华沃卡车)将可能被沃尔沃放弃,但华沃卡车的另一股东中国重汽方面昨日表示,中国重汽仍希望与沃尔沃汽车合作。

## 面临 5 亿瑞典克朗损失

记者昨日获悉,正在东风汽车进行合作谈判的沃尔沃汽车,有意结束与中国重汽的合作关系。一旦沃尔沃汽车作出该项决定,将面临多达 5 亿瑞典克朗(折合 7200 万

美元)的成本损失;其中 3 亿瑞典克朗已投资建设华沃卡车厂,其它费用约 2 亿瑞典克朗。

沃尔沃汽车未透露欲与中国重汽解除合资关系的具体原因,沃尔沃新闻发言人 Maarten Wikfors 仅表示:沃尔沃汽车和中国重汽合资成立的引擎工厂没有量产,因为没有足够的需求。

2004 年,中国重汽、沃尔沃、一汽集团原拟成立合资公司,以生产柴油发动机。三方签署的合作框架协议显示,合资公司投资额达 20 亿元人民币,2005 年投产,至 2008 年将达到年产量 5 万台大马力发动机的生产规模。但 2005 年,时任沃尔沃卡车亚洲区副总裁、大中华区

总裁的吴瑜章宣布:三方合作取消。此事亦被视作沃尔沃将与中国重汽解除合作关系的前兆。

昨日,记者致电中国重汽集团相关人士,其称:在 2007 年的工作计划中,中国重汽仍将与沃尔沃汽车合作列入工作范围。集团未认可双方解除合作关系一说。

## 三因素促沃尔沃放弃重汽

记者从其他渠道了解到:沃尔沃汽车欲与中国重汽解除合作关系,有多方原因。

其一,合资公司华沃卡车的销量一直不如人意,并未达到预期。

2003 年 6 月 9 日,沃尔沃汽车和中国重型汽车集团以 50:50 的股比合资成立了济南

华沃卡车有限公司;2004 年 3 月 31 日,重型卡车从华沃卡车正式下线。但华沃卡车年销量甚微,仅为数百辆,与双方签约时拟定的“至 2005 年时每年将生产 2500 辆卡车,到 2010 年时年产 10 万辆卡车”的宏伟计划相去甚远。

接近华沃卡车的人士表示:这种落差源于沃尔沃汽车对中国市场的不了解。华沃卡车生产的高档重卡最低售价 60 余万元;国产重卡售价在 40 万元左右。尽管华沃重卡较中国本土企业的重卡技术水平更高,但价格悬殊吓走顾客。因为重卡的主要客户是运输公司,运输公司在购买设备时最看重资产回报率。

其二,中国重汽内部对沃尔沃卡车的前途并不看好,沃尔沃汽车与中国重汽的关系也较为微妙。

“沃尔沃的高端重卡并不适应中国市场,他们调整产品、销售的能力均未能顺应中国国情。”接近华沃卡车的人士表示,“华沃卡车仅生产重卡,销售归沃尔沃汽车管理,而非中国重汽的销售人员,重卡需要根据中国各地的特性进行区域性改进,但作为跨国企业的沃尔沃汽车程序太复杂,报到国外总部后至少半年后才有回音。”

其三,中国重汽和东风汽车均属中国卡车市场前三大巨头,这种竞争格局决定沃尔沃汽车欲结纳东风汽车,则必须舍弃中国重汽。

# 戴尔思重振 创始人痛批官僚主义

计划将全球高层削减一半

本报记者 张韬

就在上周戴尔刚刚正式宣布戴尔创始人迈克尔·戴尔重新执掌戴尔,而戴尔原 CEO 罗林斯辞职后,随即有消息传出,戴尔公司创始人戴尔发给员工的一封内部邮件称,该公司将削减管理人员数量,以降低运营支出,推动公司重新登上全球第一大 PC 厂商的宝座。

外电报道称,戴尔发言人鲍勃·皮尔森(Bob Pearson)证实了这封邮件的真实性,但并未公布更多细节。戴尔中国的相关人士向记者表示,已经收到了此邮件。

上周三,戴尔创始人迈克尔·戴尔重新出山时表示,该公司去年第四季度营收和利润都将低于市场预期。过去数个季度中,戴尔不少市场份额被惠普抢走。“但戴尔未来还有许多机会。我将积极推动‘戴尔 2.0’业务计划,包括提供最佳用户体验、建立一个强大的全球服务业务体系,并保证产品提供最佳的长期客户价值”。但当时他并未透露戴尔将通过重组提振戴尔业绩。

迈克尔·戴尔在邮件中称,戴尔公司将不会聘请首席运营长,将加速产品开发,并向新业务领域进军,以促进营收增长。他还透露,2007 财年第四季度,戴尔付出了很大的努力,但结果并不理想。他说:“这样的结果令人失望,也让人难以接受。”



戴尔的创始人迈克尔·戴尔认为,官僚主义是导致该公司业绩下滑的罪魁祸首 资料图

戴尔最近遭遇了一系列的问题,包括业绩增长乏力、市场份额持续下滑、大规模召回存在安全隐患的笔记本电池,因会计问题受到美国证券委员会调查、以及遭遇多起法律诉讼。根据市 场研究公司 Gartner 和 IDC 公布的数据,2006 年第三季度,戴尔在全球 PC 市场占有的份额被惠普超越,从而失去了全球第一大 PC 厂商的宝座。

戴尔在邮件中称,戴尔公

司将削减管理人员数量。例如,目前直接向戴尔报告的高管有 20 多人,未来将减至 12 人。戴尔表示:“我们拥有优秀的人才,但我们也有一个新敌人——官僚主义,它是导致我们业绩下滑的罪魁祸首。我们必须有所改变。”

戴尔公司还对高管层进行了调整,例如戴尔欧洲业务主管保罗·贝尔(Paul Bell)将转而执掌美国业务,首席财务长丹·

卡蒂(Don Carty)将承担更多职责,包括人力资源和投资者关系部门。戴尔还表示,该公司将更加重视服务业务,未来将通过自我发展、建立合作伙伴关系、以及收购等手段在高速增长的全球服务市场扩张。

戴尔在邮件中称:“未来两个季度,我们仍将面临困境。我们今天这个局面并非在短期内形成,因此也难以在短期内解决。”

## 戴尔身陷诉讼

在戴尔首席执行官辞职后不久,戴尔公司又被卷进另一场“诉讼”。美国时间上周三,戴尔的投资者提出诉讼,声称戴尔公司采用了违法的会计记账方法,隐瞒了英特尔支付的秘密回扣报酬。

据悉,上周三(美国时间)提出的这起诉讼指控戴尔作为与英特尔的长期合作伙伴而得到的巨额“奖赏”被不当地计入了公司的运营利润,从而导致公司业绩被人为夸大,股价虚高。戴尔投资者聘请的律师事务所随即表示,由于与英特尔签署了独家供货协议,戴尔平均每个季度可能从英特尔公司非法获得了约 2.5 亿美元的回扣。

业内分析师称,英特尔向戴尔这样的合作伙伴提供“营销费用”是众所周知的事情,英特尔通过支付这笔费用以换取自己的商标可以出现在合作伙伴的电脑产品和广告上。而戴尔在财报中也并没有扣除该部分费用。这部分款项的合法性目前还无法判断,因此双方都应该明确一下。

诉讼称,英特尔支付的这笔费用对于戴尔的运营利润和利润率有着直接、实质性的影响。在过去很长一段时间里,戴尔只采用英特尔处理器,但这种合作关系已于去年宣告瓦解。去年 5 月份,戴尔宣布开始销售采用英特尔主要竞争对手 AMD 处理器的计算机和服务器。(张韬)

# 港企中国地产拟 IPO 筹资 4 亿美元

本报记者 李和裕

虽然土地增值税清算对房地产业冲击不小,但在如今资金为王的楼市,开发商仍需要适时抓住股市这根融资的救命稻草。昨天,记者获悉,日前传出 IPO 消息的香港太平协和集团已完成上市前的推介,如不出意外,将在春节后的 2 月 23 日正式登陆香港联交所,集资额在 3 至 4 亿美元。

## 产业观察

# 磷矿整合促使矿企与下游化工融合

本报记者 于祥明

在矿产资源整合的大背景下,部分省市对于某些矿种已经悄然进行整合。记者近日获悉,湖北省将进一步压缩磷矿企业数量,并且于 2007 年 1 月初开始收取磷矿石价格调节基金。

业内人士表示,面对价格潜在提高的影响,磷矿资源整合将采取自下而上兼并的方式推进。

在压缩磷矿企业数量的同时,自今年 1 月 1 日起,湖北省又开始收取磷矿石价格调节基金。对此,湖北省相关部门表示,此举是运用价格杠杆保护和合理配置磷矿石资源,促进全省磷矿石

经历并不平坦。有关资料显示,由香港富豪汪世忠私人持有的太平协和,以生产液晶显示表起家,1987 年在香港上市,后来还拥有协和建设和中华药业(8120.HK)两家上市公司。但由于港股交投清淡等原因,汪世忠于 2001 年 5 月和 2003 年 10 月相继将协和建设和太平协和私有化。

而此次通过分拆中国地产重新上市,看来也是汪世忠意欲卷

土重来的放手一搏。太平协和曾在 2002 年 3 月收购 ST 运盛(600767)50.45% 股权,目的就是借壳上市,大力发展内地房地产市场,但后来将旗下上海康城和南京西路协和世界的资产注入 ST 运盛的计划却被监管层驳回,无奈撤出的太平协和惟有另寻出路,以继续自己的楼市雄心。

不过,对于中国地产的发展前景,业内给出的评价可不乐

观。上周,中国地产的上市保荐人之一嘉诚亚洲证券的推介报告就显示,该公司目前仅持有 120 万平方米的土地储备,估计仅够 2 年发展之用。尽管报告中也提及,汪世忠在北京、昆山等地以私人名义持有 3 个项目,总建筑面积约 658 万平方米,中国地产有权收购这些项目,但需要支付的拆迁、补偿、安置等费用也是显而易见。

## 生产持续健康发展。

据了解,磷矿石价格调节基金按不同销售价格收取不同比例。200 元/吨的按 15% 征收,100 元~199 元/吨的按 5% 征收,100 元/吨以下的免征。对出口的磷矿石应单独核算,未单独核算或暂不能准确提供出口数量、销售价格的,一律按 20% 的征收标准。

“目的是促进低品位磷矿利用,保护高品质磷矿开发,以达到资源利用的目的。”中国无机盐协会秘书长王孝峰向上海证券报表示。

业内人士表示,湖北的做法,看似带有区域性,但却是在国家对资源整合、监管的大趋势下进行的,其他省也可能效法。

云南省对于磷矿资源也在整合,但目前还没有收取调节基金的想法。”云南省国土资源厅相关负责人对上海证券报表示,云南省对于磷矿没有个别性政策,将与其他矿种同步进行,其基本思路是“矿肥合一”。而这一思路却已经在湖北省开始显露。

据了解,由于中央政府对农业的扶持,湖北省收取磷矿石价格调节基金的价格压力,更多地落到了下游化工企业身上。为此,湖北省内外磷复肥企业全力寻矿选矿,试图建立“矿肥结合”项目。

以宜昌为例,该地区已集成了湖北宜化、加拿大斯帕特资源公司、新洋丰等多家省内磷复肥生产企业。另外安徽六国化工一

些非省内企业也介入了宜昌的磷矿资源开发。

另外据悉,中海油也拟在宜昌兴建磷化工基地,并拟投资 30 亿元在荆门建设磷肥基地,与湖北共同开发利用磷矿资源、发展磷化工产业。

贵州的磷矿整合似乎也在走“矿肥结合”、“矿化结合”这样一条道路。

“目前,开磷集团与山东兖矿 50 万吨合成氨项目进展顺利。”贵州开磷集团相关负责人说。他告诉记者,50 万吨合成氨项目是贵州开磷集团 240 万吨磷铵项目的配套项目,该项目也是贵州磷矿资源整合的组成部分。

但是,“受有限的运输能力

影响,云南省磷矿开发与化工企业的整合更倾向于省内企业结合。”云南省国土资源厅一位负责人表示。

一位磷矿开发资深人士告诉记者,就磷矿而言,我国资源相当紧缺,为此在矿产资源整合过程中,拥有资源的省份更愿意将矿山留在自己手中,只在下游的肥化产业进行合作。这将导致化工企业向资源地区集中。

对此,王孝峰也表示,运输并不是磷矿资源整合的瓶颈,在价格长期看涨的预期下,大的矿山企业在整合中更具话语权,因此,“矿肥合一”、“矿化合一”的推进中,化工产业或将向资源省集中。

# 宝马借百度“精准广告”抢中国市场

本报记者 张韬

家表示,超过 30% 的增幅说明豪华车在中国的竞争进一步加剧。

过去一年的销售增长证明了宝马所采用的互联网营销策略的正确性。为了避免和奥迪在中国根深蒂固的“官车”形象正面碰撞,宝马在营销上非常注重对广告媒体环境的选择,尽量避开大众化广告通道。为了突出宝马潜在用户群相对年轻化、“才富”化的特征,宝马更喜欢针对高端人群,选择小众精致媒体投放,如符合宝马个性特色的财经、时尚、文化类杂志,尤其对网络青睐有加。

广告人士认为,宝马喜欢精确描述自己的用户群,而百度在 2006 年 7 月正式发布的精准广告恰好倾向于寻找特定并精准的受众,将宝马的广告仅展示给其所需要的人群,这是传统广告平台无法做到的优势。

“前几天,刚刚发布的界各大汽车公司的销售报告显示,2006 年奥迪在中国的销售增幅已被宝马超过,奥迪是 39%,而宝马竟达到了惊人的 51.3%。”业内专

家李峰对记者如是说。

# 手机单向收费全国普及时未定

本报记者 张韬

影响。高盛证券发表研究报告也指出,中国信息产业部副部长奚国华早前已表示,单向收费政策不可能在内地 3G 牌照发放前实施。

上海移动和中国联通目前并未在“单向收费”中做出任何新的举动。上海电信局相关人士接受采访时表示,这样的单向收费尚没有接到通知,且实行单向收费还需发改委的批准,不过监管部门目前的态度很明确,支持运营商降低资费,推广单向收费。

有电信专家向记者表示,虽然发改委的表态基本能够确保单向收费措施的落实,但单向收费的落实并非表示资费就真的下调。单向收费政策被呼吁了近十年后才见个可能的影子,但其实各地运营商都有了不少类似于“准单向收费”的套餐,单向收费对于老百姓的意义已经没有那么大了。

# 波导手机出口实现“四连冠”

本报记者 李小兵

记者近日获悉,波导手机 2006 年出口突破 700 万台,连续四年位居国产手机海外出口第一,累计出口突破 1700 万台。同时,来自国际权威市场调研机构 Gartner 公布的排名显示,2006 年第三季度,波导紧紧抓住这一机遇,在产品规划上把握全球手机市场消费的主流需求,随时提供满足消费者需求的手机产品,从而在全球手机市场的占有率超越了日系手机品牌。

据称,质量是波导手机取胜法宝。目前,波导直板手机的企业跌落测试标准已经达到 1.8 米,远远超过了国家规定的 1 米;为了适应俄罗斯的冰雪考验,波导对产品进行零下 20℃ 的低温测试;为了让赤道上的尼日利亚用户能够在炎热的气候下使用手机,波导把高温测试的标准提升到 70℃。

Gartner 的调查数据显示,2006 年第三季度亚太手机市场占有率达到前六位的手机厂商为:诺基亚 42.3%,摩托罗拉 18.3%,三星电子 9.6%,索尼爱立信 6.5%,LG 5.4%,波导 2.3%。

# 惠普退出纳市仅为省点“葱姜钱”

本报记者 张韬

上周五,惠普宣布当天将从纳斯达克退市,以削减挂牌费用和减轻管理负担。惠普同时表示将继续在纽约证券交易所上市交易。

惠普在声明中称:“我们已经决定从纳斯达克退市,以削减在两大交易所同时上市所产生的交易和管理费用。”惠普发言人表示,从纳斯达克退市并不会影响该公司股票的流动性。惠普目前是全球第一大 PC 厂商,于 2006 年 10 月 31 日结束的四个季度收入达 917 亿美元。

惠普的退市对于纳斯达克股票交易市场的“双上市”计划来说不啻为一个重磅炸弹,该计划从

# 商界“奥斯卡奖”中国区获奖者揭晓

本报记者 禹刚

历时半年多时间遴选的“安永企业家”奖中国区获奖名单近日揭晓,联想董事局主席杨元庆、凤凰卫视主席刘长乐、上海复星集团董事长郭广昌等 11 位企业家榜上有名,与其它商业奖项不同的是,这些获奖者还将代表其所属国家或地区参加由安永国际主办的安永全球企业家奖的角逐。

“安永企业家奖”1986 年创办于美国,今天该奖项已扩展至超过 35 个国家 115 个城市,迄今全球

已有 900 多名企业家获奖,这个奖项在业界被认为是全球最具影响力的商业活动之一,有商业界“奥斯卡奖”之称。

谈到为何首次在中国举办这样的活动,安永中国主席孙德基向记者表示,“中国正崛起并成为全球经济强国,从全球范围看,中国企业家的管理、领导才能正受到越来越多的关注。”他强调,国际同行们在研究如何和中国企业家合作开拓中国业务,也在研究如何应对中国企业家进军国际市场,因此“他们需要有更多彼此交流的机会和平台。”